



齐鲁晚报《今日烟台》改扩版10周年特刊

T40

山东春季高考变身为职教高考,通途让中职生读本、考研一条龙

# 烟台天虹技校助力学子圆梦大学

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李楠楠 通讯员 王申茹

考本科、读研究生,这条对于众多普通高中生来说习以为常的路,对中职生来说还是一条独木桥,能走过去的人并不多。如今,随着2022年山东省春季高考变身为职教高考的改革,中职生到研究生的路,将进一步打通,给有意愿持续深造的职教生提供更多机会。

## 职教高考改革破解 职校生长成“天花板”

对于众多职校生来说,很长一段时间以来,选择职校就相当于选择了就业,如果升学更多也是选择高职,升入本科的机会不是很多。

2012年开始,山东省推出春季高考,至今一直实行春季高考和夏季高考两种高考模式。虽然春季高考和夏季高考针对的学生群体不同,但为了给考生更多的选择机会,山东省对于这两类考试一直采取可以兼报的政策,即无论是普高生还是职校生,都可以同时报考春季高考和夏季高考。

2020年1月,教育部和山东省联合发布《教育部 山东省人民政府关于整省推进提质培优建设职业教育创新发展高地的意见》,在山东省先行先试,率先探索建立“职教高考”制度,自2022年正式实施。此举全面构建从中职、专科、职业教育本科、应用型本科到专业学位研究生的应用型人才培养体系,畅通了中职学生升学深造、进一步提升技术技能水平的渠道。

随着2022年山东省春季高考变身为职教高考的改革,中职生到本科乃至研究生的路,将进一步打通,给有意愿持续深造的职校生提供更多机会,打破学习路上的“天花板”。

由于职教高考与夏季高考的学生同时录取,同时入学,在大学学习期间和毕业后的待遇也与夏季高考完全相同,而且今年连续出台了有利于职教高考的新政策,实施职教高考制度后,职教高考本科招生计划将逐步达到应用型本科高校本科招生计划的30%,为职业

院校学生提供更多升入应用型本科高校机会。这意味着,山东省职教高考本科招生数量将逐年增加,到2022年,将由现在的1万人增加到7万人左右,职教高考的本科升学率将提高,吸引力不断扩大,职业学校学生升学深造的路子越来越宽,机会越来越多。另外,从2022年起,普通高中应届毕业生(即2019年秋季入学的初中毕业生)不能再报考职教高考,中职生没有高中生竞争,这就意味着现在选择“职教高考”三年后升入本科的几率更大!这些利好政策也促使更多中考考生选择职教高考班实现自己的大学梦想。

## 职教高考中的“衡水中学” 升学秘诀何在

烟台天虹技工学校就是抓住了职教高考改革的机遇,多年来以超高的本科升学率吸引了全省各地的学子到天虹求学。这所学校也被很多家长称为职教高考中的“衡水中学”。

据了解,烟台天虹技工学校是专业从事职教高考(原春季高考)教育的全日制国家级重点院校,是山东省财政资金重点建设的省级百强名牌专业院校,是烟台市高级技能人才培养基地。自2012年山东省实行春季高考以来,天虹认真研究春考的相关政策,教学内容、授课方法,积极筹备春考必需的技能实训设施,于2013年开始春季高考的招生及教学工作。在过去几年里,天虹共有3652名学生本科上线,本科上线率连续7年超过70%。2020年的春季高考中,天虹960名学生参加春季高考,867人本科上线,本科上线率达到



90.3%,在全省遥遥领先。在参考的五个专业中,天虹斩获商贸、护理、机电三个专业的全省最高分,同时获得2个全省第二名,3个全省第三名,16人进入全省各专业前10名,114人进入各专业全省前100名!除此之外,天虹的4个学霸班:机电2班、机电5班、商贸1班、护理1班,全部都达到了本科过线的好成绩!

这些学生大多数是三年前中考的失意者,而今天他们获得如此高的本科上线率,让人大吃一惊。究竟是什么魔力让这些学生完成了自己人生的“逆袭”?

优秀的成绩来自于学校严格、规范的管理。据了解,选择职教高考的学生,他们与普通高中生最大的区别就是基础底子相对比较薄弱,因此选择通过职教高考这条捷径实现自己的大学梦想。天虹借鉴普高教学经验,以严格促学习,以升本为导向,通过每周上课6天,每天13节课的严谨办学,从早操集合到三餐列队,从内务整理到仪容仪表,从规范课堂到学风建设,让每一个细节都有规范和制度,用严格的制度培养良好的习惯,用良好的习惯提升学习的效率。

教育是一项伟大而艰巨的工程,绝非一日之功,不可能一蹴而就,更不可能毕其功于一役,长期的辛勤付出,也是天虹学校每一个教育工作者的职责所在。天虹的老师坚持以爱心关怀学生,将教育根植于爱。从早起站操、早读,到午晚休自发为学生免费补课;从走进学生宿舍关心学生生活,到时刻帮助学生疏导心中困惑,老师们对学生的爱落实到了点点滴滴。在爱的温暖下,学生也学会了关爱,收获了自信、体会到了学习的乐趣,逐渐从“要我学”变成了“我要学”。机电专业的曹汝鹏说:“老师们不会因为你

成绩不好就不管你了,反而会管得更紧。而且我们的老师不是那种高高在上的感觉,他们更像是朋友和家人,我们就把班主任叫作‘程妈’。”学生胡浩然的妈妈也说:“对天虹印象最深的就是老师,他们真的是非常负责任,浩然到了天虹以后改变了很多,不论是学习还是为人处世。发自内心的感谢浩然的每一位老师。”

天虹毕业生经过四年大学学习,发展前景广阔。学生在准备职教高考的同时,学到一门技能,升入大学后继续学习专业知识,毕业后可取得学历证书和职业资格证书“双证书”,在当前大学毕业生严峻的就业形势下,具有非常大的就业优势。他们活跃在事业单位、国企、外企的各个领域。

很多学生也会选择继续攻读研究生,中北大学、大连交通大学、沈阳化工大学、青岛理工大学、鲁东大学的研究生队伍中都有天虹毕业生的身影。“当初孩子学习中等,但考本科没希望,我经过多方打听慕名让孩子来天虹学习。”研二学生杜金乔的母亲说,“天虹的老师极其负责极其耐心,作为家长都很感动,最重要的是孩子去了天虹后,好像换了一个人似的,学习有了劲头,有了毅力,我感觉是被天虹老师们的精神感染了,重塑了自信,这种精神一直延续到大学四年,现在考上研究生,已经超出了我当初送她去天虹上本科的预料。在天虹学到的精神可能影响她一生,这一点真是非常珍贵的。”

除了就业,继续攻读研究生的,还有很多学生会继续出国深造,开始自己人生的新阶段。

## 职教高考班成“爆款” 学生争抢入学名额

经过近几年的努力,天虹学校的办学特色得到了充分彰显,

办学品位也逐步提升,凭借一流的教學质量和良好的办学声誉,天虹现已得到了广大学生和家的一致认可。

据悉,2020年烟台中考成绩还没公布,天虹招生计划已经完成一大半了。一向以招生困难著称的技校招生火爆,确实难得一见。天虹招生办王东滨副主任介绍说:“天虹超高的本科上线率是家长最为看重的,尤其今年职教高考有了一系列好政策,像山东政法学院等优质本科高校也都增加了职教高考的招生计划。再加上烟台市教育局的大力宣传,很多学生和家都选择了职教高考班。现在不仅是烟台威海地区的学生来报名,省内很多其他地方的学生也选择到天虹来读书。”

“随着越来越多的学生通过职教高考上了大学,也让更多的人知道了职教高考,了解了职教高考。”王东滨副主任告诉记者,以前家长为了孩子能考大学,基本上是想尽一切办法也要把孩子送进普通高中,技校很难招到成绩好的学生。而现在职教高考的出台彻底打破了他们传统的观念。比如,这两年来天虹技校报名的学生中,不乏中考成绩600分以上的学生。事实上,根据去年的分数线,这部分学生的中考成绩基本可以进入高中,但是他们相信通过职教高考能够有更大的把握,考入心目中理想的本科大学和专业。

改革创新举措为职业院校学生搭建起多样化选择,多路径成才“立交桥”。烟台天虹技校校长高蕾表示,在国家大力发展职教高考制度的背景下,烟台天虹技工学校也将继续秉承品牌化、专业化、特色化的办学理念,积极开展“双元制”办学,深化教育教学改革,不断提高教师队伍专业素养,为成就孩子的“大学梦”不断努力,用更优异的成绩回报家长和学生的信任。

